

椎间孔镜在脊柱微创手术中的应用进展

肖长晖

桂林市中医院 广西桂林 545002

【摘要】伴随着微创理念的持续发展，不同类型微创手术技术在临床中有着相对广泛的应用，椎间孔镜技术能够用于脊柱疾病的微创治疗。椎间孔镜治疗技术用于脊柱疾病方面的治疗有着相对成熟的应用价值，其能够发挥微创治疗效果，同时精细化的手术操作能够保障患者的整体预后康复效果。对此，为了进一步推动脊柱微创手术质量持续发展，本文简要分析脊柱微创手术治疗中椎间孔镜的应用进展，希望能够为相关临床工作者提供帮助。

【关键词】椎间孔镜；脊柱微创手术；应用进展

【中图分类号】R687.3

【文献标识码】A

【文章编号】1002-3763(2022)10-161-02

引言

经皮椎间孔镜技术与传统开放性手术具备较大的差异，在上世纪国外临床研究发现椎间孔镜技术的应用有着相对成熟的应用价值，目前来看已经有了十多年的应用经验，同时也获得了相对成熟的应用效果。椎间孔镜技术与传统开放性手术相比，创伤性相对较小、手术效率更快以及手术后的并发症发生率等低，同时整体手术效果更加理想。随着相关技术的不断发展，椎间孔镜的临床应用也在不断的扩展。对此，探讨椎间孔镜在脊柱微创手术中的应用进展具备显著临床价值。

1 椎间孔镜在脊柱微创手术中的操作

1.1 仪器设备与操作器械

椎间孔镜的手术系统涉及到的器械设备相对较多，其主要涉及到工作导管、导杆、显示系统、镜头与光纤、扩孔磨钻、骨凿、抓钳、可伸展性射频电极、C臂机、射频机以及可以弯曲的神经剥离子。

1.2 麻醉与卧位

临床中椎间孔镜治疗时患者的体位一般是以俯卧位为主，可以借助能够透视的U型垫枕上保持腹部悬挂，从而降低的压迫并减少静脉出血量。在麻醉操作方面，通过0.5%利多卡因实行局部麻醉，在手术期间应用芬太尼进行镇痛处理^[1]。近些年有国外研究者发现，在采取侧卧位开展手术时，在患者的身下采用软垫，可以确保患者的患侧椎间孔有效开放，从而引导硬膜囊向外侧进行移动，保障手术操作的顺利进行。与此同时，这一种卧位方式能够促使患者在手术期间保持呼吸稳定，从而提升手术的安全水平^[2]。有研究者针对不同体位之下椎间孔镜用于腰椎间盘突出的治疗研究发现患者应用俯卧位时腹部压力相对较高，此时患者的护体体位也会遭受直接影响，尤其是对于老年患者，麻醉期间应用侧卧位的效果相对于俯卧位而言更加明显^{[3]-[4]}。对于第三、第四腰椎间盘突出以及合并神经根受压迫的患者而言，如果应用俯卧位，患者的耐受能力相对较差，侧卧位虽然有着较多的优势，但是也带有一定局限性，在侧卧位时术者只能基于单侧的方式进行操作，必须在操作中进行移动，所以操作便利性程度相对检查^[5]。

1.3 标记和穿刺定位

基于C臂机透视之下，可以实现对手术节段情况的准确观察，可以保障皮肤进针点的控制效果。在正位透视之下，可以先明确腰椎棘突的中线位置以及基于椎间盘上部的水平线位置^{[5]-[6]}。在侧卧位的透视之下，需要先做好对侧位线的标定，其需要在椎间盘的上部分，另外需要结合椎间隙倾斜的方向划分明确线路，此时两条线路的交叉点作为穿刺点。如果患者的突出部位在于第五腰椎或第一骶椎上，则除了上述两条线还需要再标定手术单侧棘突最高连接线与第五腰椎的水平线^{[7]-[8]}。在侧卧位之下，可以基于C臂机进行透视，在标定两条线，其中一条线位置在于第一骶椎到椎体后上部位的侧位线上，两条线的交接部位作为穿刺点。

在椎间孔镜手术开始之前，特别是腰椎手术或外侧入路方式进行手术，可以借助腹部CT方式进行进针，同时也可以明确工作套管的实际操作路线，从而保障对于患者腹腔内脏器损伤问题的预防^[9]。第三代脊柱的内窥镜与脊柱内镜技术的穿刺方式基本相同，脊柱内镜手术的穿刺角度明显超过第三代脊柱内窥镜，其中脊柱内镜的穿刺线路更加贴近于水平线，所以穿刺点位的两侧距离中线相对较远。在临床中患者的性别、体型以及突出部位的差异会直接影响具体的穿刺部位选择，进针的角度控制在15到25°，并向着患侧的椎间孔进行进针，脊柱内镜的手术穿刺点相对而言更偏向于外侧。在手术期间不需要将椎间孔扩大，此时手术进针位置普遍在正位透视之下的椎弓根的中心与连接位置，侧位之下的透视相邻椎体重点位置，此时可以将椎间孔扩展成型，尤其是第五腰椎与第一骶椎的节点位置，穿刺点一般是在上关节突出部位^{[10]-[11]}。在穿刺针肌肉怒道椎间盘之后，可以将利多卡因注射在纤维环的周边，并将穿刺针逐渐推入到中央部位然后取出针芯，注入美蓝与造影剂后置入导针，根据导针的方向将扩张器与天官置入体内，整个操作时需要高度重视出口位置的神经管保护^[12]。工作套管在进入到椎间孔之后，可以置入其中并通过生理盐水结合肾上腺素、庆大霉素对病灶部位进行冲洗，借助内镜观察明确髓核染色，通过髓核钳抓取部位的椎间盘组织，并结合从尾到头的方式进行切除，在切除期间需要注重对周边出口神经根的保护。整个手术操作应当尽可能保持与神经根一定距离，规避对神经形成损伤和危害。

2 椎间孔镜在脊柱微创手术中的应用

2.1 颈椎疾病的应用

在上世纪，国外研究者借助对经皮内窥镜的颈椎间盘髓核摘除术实现对颈椎间盘突出症的治疗，伴随着临床医疗技术的持续发展，手术治疗的受关注度也在不断的提高，在神经根性颈椎病以及脊髓型颈椎病的治疗有着相对广泛的应用优势。在国外有研究者借助前路内窥镜方式进行手术，可以达到比较理想的治疗效果。借助与传统手术方式的对比发现，内镜之下的手术成功率可以达到96%，并且5年随访结果显示患者术后优良率能够达到80%以上，追加的融合率能够达到100%。

2.2 胸椎疾病的应用

胸椎间盘突出症在整个椎间盘突出症中的占比相对较少，因为胸椎本身的结构相对较为突出，在椎间孔镜手术方面的治疗难度以及整个手术操作时间相对于其他类型的突出症而言更高^[13]。国外有研究借助对椎间孔镜技术进行研究，其入选了6例胸椎间盘突出症患者进行研究，6例患者在治疗后后备疼痛视觉模拟评分达到了有效的降低，同时Oswestry功能障碍指标水平得到了显著的降低，从这一层面来看椎间孔镜治疗技术方式可用于胸椎间盘突出症的有效治疗。

2.3 腰椎疾病的应用

首先在腰椎间盘突出症方面，国外有研究者借助椎间孔镜进

行研究，总共入选了45例患者，其属于第一或第二腰椎间盘突出症。研究结果显示在52月随访后，患者的腰椎间疼痛评分从8.3降低到了2.3，手术结果的满意度得到了77.7%^[14]。对此，对于高位椎间盘突出症患者而言，椎间孔镜有着较为突出的治疗技术，可以发挥较为理想的治疗效果。在腰椎其他类型疾病方面，国外有研究者借助椎间孔镜结合激光治疗方式用于40例侧隐窝狭窄患者，在36月的随访后，有82%的患者结果疗效满足，87%的患者手术之后日常生活正常恢复，仅有5.2%的患者接受2次手术。另外有研究入选了12例椎间孔狭窄患者，实行椎间孔镜技术急性治疗，其手术效果与满意度均达到了83%，二次手术率仅为8.3%。从这一层面上而言，椎间孔镜技术方式可用于腰椎管狭窄与黄韧带钙化等相关疾病的治疗。

3 椎间孔镜的局限性问题

椎间孔镜技术可以构建相对狭窄的工作路径，借助这一路径可以实现对椎间盘突出部位的有效处理，整个手术空间成为了影响术者操作的关键因素^[15]。在治疗期间可以基于局部麻醉方式进行处理，但是需要在手术期间全程做好对患者具体状况的观察。从这一层面上而言，针对手术禁忌症而言，主要涉及到精神系统病症、腰椎滑脱以及椎管内部存在明显粘连表现的患者。针对第五腰椎以及第一骶椎相对较为突出的患者，患者的双侧髂骨过高均会直接对进针的角度形成直接影响，所以有研究者认为，第五腰椎与第一骶椎的突出症患者属于椎间孔镜治疗的重要禁忌症。另外，国外有研究者对于这一类患者进行治疗，其借助椎板间的入路方式进行手术，手术成功率可以达到90%。对此，针对椎间孔镜的手术入路研究仍然有着较大的空间。

4 总结

综上所述，在外科微创理念的支持下，椎间孔镜技术的应用优势越发突出和明显，同时衍生出的辅助技术也在不断的发展，其中涉及到射频消融与靶向技术，同时明显的拓展了椎间孔镜手术的适应症，可以显著提升整体手术安全性。在临床应用方面，椎间孔镜技术的应用仍然存在不可忽略的局限性问题，尤其是在手术期间应当严格根据相关的规范进行操作，熟悉掌握手术适应症并尽可能规避因为手术操作方面的主观问题而导致各种并发症。另外，临床中还需要进一步探讨关于椎间孔镜技术在部分腰椎疾病方面的诊治应用，从这一层面来看传统开放手术仍然不能完全摒弃，同时也需要进一步的改进与创新椎间孔镜的软硬件技术，从而保障整体手术效果。

参考文献

- [1] 步国强, 宋国华, 刘玉亮, 郝为民. 探讨脊柱微创术中经

(上接第160页)

代受损伤神经细胞的内源性潜在资源。根据周围微环境，神经干细胞可以诱导分化与增殖，达到补偿凋亡细胞功能的目的，改善HIE患儿病情。曹红利、张建霞^[5]，分析神经节苷脂联合重组人促红素治疗新生儿缺氧缺血性脑病的疗效，重组人促红素能够促进前体红细胞增殖和分化，对于缺血和缺氧造成的神经损伤有一定保护作用。

3 结语

综上，新生儿缺氧缺血性脑病对患儿造成的伤害大，当患儿发病后，若没有得到及时科学治疗，随着病情发展，可能导致新生儿死亡。故针对HIE患儿病情，结合当前治疗技术，可以选择神经营养因子、亚低温、促红细胞生成素、高压氧等手段进行治疗，以助力患儿康复，改善患儿预后。当前HIE治疗研究还不够全面深入，未来需要进一步集中力量，深入研究，以更好、更优质治疗HIE患儿，助力其健康成长。

皮椎间孔镜技术治疗腰椎间盘突出症对脊柱稳定性的影响 [J]. 系统医学, 2022, 7(03):151-154+162.

[2] 韩杰, 付玲玲, 程素洁. 脊柱微创经皮椎间孔镜日间手术全程化管理模式的构建与效果评价 [J]. 齐鲁护理杂志, 2022, 28(02):11-14.

[3] 吕振东. 经皮椎间孔镜技术治疗高龄腰椎退变性疾病的临床研究 [D]. 导师: 沈洪兴; 李新峰. 上海交通大学, 2020.

[4] 肖正军, 王丽芬, 陈吉祥, 李玉琴, 谢朝晖. 经皮椎间孔镜手术治疗腰椎间盘突出症 319 例 [J]. 中国中医骨伤科杂志, 2019, 27(10):63-65+69.

[5] 肖文华, 李艳, 谭发涛, 敦云华. 通过“椎间孔镜下腰椎间盘切除术”对脊柱微创治疗的研究 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2019, 19(45):110+113.

[6] 王强, 姚同意, 胡浩, 杨夏阳, 朱志斌. 脊柱微创通道镜系统辅助改良经椎间孔腰椎间融合术治疗腰椎退行性疾病 [J]. 中外医疗, 2018, 37(11):23-25.

[7] 董蕊, 徐幼苗, 张志利, 杨旭, 李丽梅, 王维彬. 椎间孔镜髓核摘除术与微创臭氧治疗腰椎间盘突出合并椎管狭窄的疗效比较 [J]. 中国医师进修杂志, 2018, 41(03):248-252.

[8] 暴海洋. 椎间孔镜技术与经皮椎弓根螺钉技术联合术式与传统经后路切开治疗腰椎结核的疗效分析 [D]. 导师: 宋有鑫. 承德医学院, 2018.

[9] 徐峰, 李涛, 康辉, 张同会. 经皮椎间孔镜治疗腰椎融合术后邻近节段椎间盘突出或狭窄症的研究 [J]. 华南国防医学杂志, 2018, 32(02):101-105.

[10] 张宇. 经皮椎间孔镜两种入路治疗腰椎间盘突出症的临床观察 [A]. 中国中西医结合学会. 2017年第五次世界中西医结合大会论文摘要集 (上册) [C]. 中国中西医结合学会: 中国中西医结合学会, 2017:851.

[11] 杨博文, 刘学睿, 董世健, 李兴勇. 经皮椎间孔镜技术治疗腰椎间盘突出症的应用进展 [J]. 光明中医, 2017, 32(17):2586-2588.

[12] 刘义龙. 椎间孔镜与臭氧辅助切吸溶核腰椎间盘突出症的近期疗效比较 [D]. 导师: 李西成. 河北医科大学, 2016.

[13] 黄炎, 孔雷, 孔荣, 李钟奇, 于洋, 马锐祥. 经皮椎间孔镜技术在脊柱微创手术中应用的研究进展 [J]. 中华解剖与临床杂志, 2015, 20(05):469-473.

[14] 冯哲. 经皮椎间孔镜治疗中央型腰椎间盘突出症手术技巧及疗效分析 [D]. 导师: 李西成. 河北医科大学, 2015.

[15] 章庆峻, 施政. 经皮 THESSYS 椎间孔镜微创技术治疗腰椎间盘突出症的疗效 [J]. 实用临床医药杂志, 2014, 18(19):56-58.

参考文献

[1] 白文娟, 方秀英, 石权, 等. 新生儿缺氧缺血性脑病脑电背景演变与脑损伤程度的相关性研究 [J]. 中国当代儿科杂志, 2021, 23(9):909-915.

[2] 汪莹莹, 王益, 华国伟, 等. 不同程度缺氧缺血性脑病新生儿脑功能网络变化 [J]. 中华行为医学与脑科学杂志, 2021, 30(6):504-509.

[3] 谭凯秦, 吴运芹, 高喜容. 不同时间窗全身亚低温治疗新生儿缺氧缺血性脑病疗效观察 [J]. 中华新生儿科杂志, 2021, 36(4):26-31.

[4] 康莺歌, 常晶, 姚爱梅. 神经生长因子联合头部亚低温对缺氧缺血性脑病新生儿脑损伤及预后的影响 [J]. 中国实用神经疾病杂志, 2020, 23(12):1091-1094.

[5] 曹红利, 张建霞. 神经节苷脂联合重组人促红素治疗新生儿缺氧缺血性脑病的疗效 [J]. 中国药物与临床, 2020, 20(23):3993-3995.